

## 不结盟运动峰会通过《坎帕拉宣言》

# 全球南方发出团结一致声音

不结盟运动第19次峰会日前在乌干达首都坎帕拉闭幕。作为全球南方国家协商合作的重要平台,不结盟运动通过《坎帕拉宣言》,针对国际社会关切的问题和当今世界面临的挑战发出团结一致的声音。

### 共同应对挑战

《宣言》重申1955年万隆会议和1961年不结盟运动创立时确立的若干原则,强调要继续加强南南、南北合作,进一步维护、促进多边主义,全面尊重国际法和国际共识原则,呼吁各国避免对他国主权的侵犯行为,共同应对发展中国家在推动经济发展和社会进步方面面临的威胁和挑战。

在19日举行的峰会开幕式上,乌干达正式接替阿塞拜疆成为不结盟运动新一任轮值主席国。乌干达总统穆塞韦尼回顾了万隆会议,表示不结盟运动将秉承初创时的独立精神,拒绝接受一些发达国家对其他独立国家的胁迫、指手画脚和单边主义行径。他说:“我们的立场是,全世界应该集中精力解决人类共同挑战:通过贸易实现繁荣,通过科学和技术进步来解决问题,关注环境、打击犯罪和恐怖主义。如果我们行事得当,我们的未来将是光明的。”

阿塞拜疆外长巴伊拉莫夫表示,此次峰会召开正值全球治理体系面临严峻挑战之



■ 不结盟运动第19次峰会开幕式现场

图GJ

时,不结盟运动成员国必须保持团结,共同应对挑战。

### 呼吁加沙停火

《宣言》强调,在当前国际形势动荡、尤其是在地缘政治局势紧张的情况下,不结盟运

动应发挥更大作用。同时,《宣言》强烈谴责以色列对加沙地带的军事行动、对巴勒斯坦平民及民用目标的无差别攻击,呼吁立即实施人道主义停火。

联合国秘书长古特雷斯在20日的闭幕式上再次呼吁加沙地带立即实施人道主义停

火,即刻无条件释放所有被扣押人员,并强调两国方案对解决巴以冲突的重要性。

### 维护多边主义

峰会期间,多国代表呼吁不结盟运动成员国在国际事务中加强团结协作,维护多边主义和全球南方国家的共同利益。《宣言》也强调要强化联合国作为主要多边组织的能力,有效落实《联合国宪章》规定的宗旨和原则,成为更民主、包容、公正和更具代表性的机构。《宣言》还强调加快联合国安理会改革的必要性。

穆塞韦尼呼吁,不结盟运动应该在国际事务中发挥更大影响力,尤其是在联合国将在9月举办的未来峰会上,不结盟运动成员国应当加强协作,确定有利于发展中国家的优先事项。

古巴国家副主席梅萨表示,不结盟运动一直是世界上许多正义事业的支持者,包括反对殖民主义、新殖民主义、法西斯主义、种族主义和战争,并且抵制对成员国实施的不公平制裁和单边强制措施。

包括中国在内的100余个国家的国家元首、政府首脑或高级别代表和国际组织负责人参加此次峰会。不结盟运动于1961年成立,目前有121个成员国,中国于1992年正式成为观察员国。  
聂祖国

## 佛州州长德桑蒂斯退出美总统竞选

### 转而支持前总统特朗普参选



图G

■ 德桑蒂斯(中)在竞选活动上

美国佛罗里达州州长德桑蒂斯21日宣布退出2024年美国大总统竞选,并表示对前总统特朗普的支持。

### 共和党只剩两人竞争

德桑蒂斯是在距离23日新罕布什尔州共和党初选不到2天时作出这一决定。在

15日艾奥瓦州初选中,德桑蒂斯得票率排名第二,但与特朗普的差距超过30个百分点。

德桑蒂斯的退出,意味着2024年共和党总统候选人提名已经成为特朗普与美国前常驻联合国代表黑利之间的竞争。

“如果能做什么有助于竞选结果,我会去做,但我们没有一条明确的通往胜利的道

路。”德桑蒂斯当天通过社交媒体发布退选视频说,“我不能要求我的支持者浪费他们的资源,因此,我宣布退出竞选。”

### “再给特朗普一次机会”

45岁的德桑蒂斯去年5月宣布竞选美国总统。由于相近的保守主义政策立场,而且更年轻,他曾一度被视为特朗普的头号竞争者。在担任州长期间,德桑蒂斯在堕胎权、枪支管控、性少数群体权利、教育以及移民等问题上推出一系列保守倾向的政策,巩固了在保守派选民中的支持率。

德桑蒂斯表示,自己清楚地意识到,大多数共和党选民仍希望在初选中再给特朗普一次机会。虽然他与特朗普在一些具体政策上存在分歧,但后者仍是优于现任总统拜登的选择。

他同时对黑利攻击道,共和党不能重回捍卫过往政策的老路,而黑利代表的正是这种“温和过头的合作政策”的重新包装。

相较于艾奥瓦州党团会议初选,新罕布什尔州是美国总统选举周期中第一个采取选民投票方式进行党内初选的州,且独立选民也有资格为民主、共和两党竞选人投票。这个人口不足150万的美东北州,白人选民占比超过九成。  
陈孟统

## 阿富汗失事客机发现4名幸存者

新华社喀布尔1月21日电 阿富汗临时政府交通和民航部21日发表声明说,救援人员已找到20日夜在阿富汗北部失事的客机残骸,同时还发现4名幸存者。

声明说,救援人员将对包括飞行员在内的4名幸存者展开救助,并继续寻找其他机上人员下落。

该失事客机在俄罗斯注册,俄罗斯联邦航空运输署21日晚也在社交媒体上确认找到4名幸存者。

阿富汗媒体21日报道,一架客机在阿富汗北部巴达赫尚省坠毁。飞机按原计划不会飞越阿富汗领空,事发时可能偏离了航线。

俄罗斯联邦航空运输署同日宣布,一架在俄注册的“猎鹰”-10飞机在靠近塔吉克斯坦边境的阿富汗领空失联,机上共载有6人,包括4名机组成员和2名乘客。

中国驻阿富汗大使馆确认,目前没有中国公民在该事件中伤亡的报告。

## 在日驾车撞死2人 驻日美军回美获释

新华社上午电 日本媒体21日报道,驻日美军一名士兵驾车时撞死两名日本人,被判处3年监禁,但在被引渡回美国后获释。日本民众对此表示愤慨,称美国做法令人“无法接受”。

涉事美军士兵名为阿尔科尼斯,36岁,2021年在日本静冈县富士宫市驾车冲入一家饭店的停车场,导致两人死亡一人受伤。2022年日本法院判定阿尔科尼斯犯过失驾驶罪,判处3年监禁。阿尔科尼斯辩称,他事发前去富士山游玩,得了“高山病”,事发时因病处于无意识状态,因而无罪。

2023年8月,美国多名国会议员称阿尔科尼斯遭到日本“不当羁押”,要求美国总统拜登提出引渡。同年12月,阿尔科尼斯被引渡回美国。本月12日,美国假释委员会宣布他获释,“没有必要”继续服刑。

不少日本民众对美国做法表示愤慨。一些人怒斥日本已经成为美国的“属国”,另一些人则要求日本政府给出说法。

## 以色列批准冻结向加沙地带转移资金

### 截留资金将由第三方挪威保管

新华社耶路撒冷1月21日电 以色列政府新闻办公室21日发表声明说,以色列安全内阁当天批准关于冻结巴勒斯坦民族权力机构向加沙地带转移资金的计划纲要,相关资金将由第三方保管。

声明说,计划纲要由以色列总理、财政部长和战略事务部长制定,美国保障落实。以色列截留的资金不会转至巴民族权力机构,而是由第三方保管。除非得到以色列财政部

长批准,否则任何情况下都禁止相关方转移相关资金。一旦出现任何违反协议的行为,以色列财政部长将立即冻结所有巴勒斯坦相关资金支付。

以色列政府新闻办公室随后确认,以色列截留的相关资金将由第三方挪威保管。

根据巴以1994年签订的《巴黎经济议定书》,以色列负责对运往巴勒斯坦的物品征收关税,并对在以色列工作的巴勒斯坦人征收

个人所得税,定期将税款移交给巴勒斯坦。作为一种施压手段,以色列先前多次“断供”。

巴勒斯坦加沙地带实际由巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)控制,巴勒斯坦民族权力机构每年将约30%预算用于加沙地带医疗和社会救助项目、支付电费和公务员薪资等。新一轮巴以冲突爆发后,以色列宣布截留巴勒斯坦民族权力机构原定拨给加沙地带的资金。